

孙春兰在陕西西安调研时强调

刻不容缓落实防控措施 尽快遏制疫情扩散蔓延

新华社西安 12 月 22 日电 19 日 晚中共中央政治局委员、国务院副总 理孙春兰从浙江绍兴赶赴陕西西安 调研指导疫情防控工作。西安疫情 由境外疫情引发,目前已扩散到14个 区(县),出现了社区传播,疫情处于 暴发期,防控形势复杂严峻。孙春兰 强调,要深入贯彻习近平总书记重要 指示精神,落实党中央、国务院决策 部署,扁平化高效运转指挥体系,争 分夺秒推动各项防控措施落实,应检 尽检、应隔尽隔、应收尽收,尽快切断 传播途径、遏制疫情扩散势头。要科 学安排核酸筛查、摸清疫情底数,分 级分类制定检测方案,优化组织实施

流程,提高检测效率和质量。对筛查 出的新发感染者,要"逢阳必报、逢阳 即报、接报即查、先管后筛",加强"三 公(工)"联动,快速流调排查,确保8 小时内将风险人员转运隔离到位。 要统筹资源力量,加强重点区市、重 点场所、重点人群防控,减少人员聚 集和流动,加强风险人员区域协查, 防止发生疫情外溢。

25日将在西安参加硕士研究生考 试的考生13.5万人,长安大学是这次 疫情的集中区,涉及考生较多,目前学 校疫情得到妥善处置。孙春兰指出,要 继续开展核酸筛查和健康监测,做好环 境消杀、生活保障、心理疏导等工作。 要精心组织研究生入学考试,按照"分

类处置、分点包人"的原则,对密接、次 密接考生送考上门,做到应考尽考,确 保师生安全和考试安全。

孙春兰强调,外防输入是疫情防 控的重中之重,关键是要关口前移、抓 好预防。每个口岸城市要对入境、转 运、隔离酒店、定点医院等环节的闭环 防控措施,逐一进行再排查、再加固、 再落实,尽快补短板、堵漏洞,严格做 到空间分区、人员分类、互不交叉, "人、物、环境"同防,坚决守住疫情防 控的国门。各地各部门要加强防控工 作的组织领导,强化基层基础工作,基 层工作要落实,基础工作要扎实,防控 责任要压实,严防死守、扎实细致做好 "两节"期间疫情防控工作。

西安进一步加强疫情管控 23日零时起,全市小区、单位实行封闭管理

12月22日,西安市召开第 33场新冠肺炎疫情防控工作新 闻发布会。会上通报,12月20 日至21日,西安市集中力量完 成了一轮全员核酸检测,及时筛 查出潜在的感染源。经过综合 研判,当前疫情防控形势依然复 杂严峻,特别是在封控区之外发 现了阳性病例,已经出现了社区 传播。下一步,在国务院联防联 控机制工作组的精心指导和省 委、省政府的坚强领导下,该市 将实施疫情防控提级管理,全面 加强管控措施。

从23日零时起,西安市全 市小区(村)、单位实行封闭式管 理,每户家庭每2天由1人外出 采购生活物资,其他家庭成员除 在疫情防控、城市运转保障、居 民生活密切相关行业工作外,一 般不外出,外出需持单位、社区 开具的证明。

同时加强农村地区人员排 查管控工作,严格进行外来人员 特别是中高风险地区来返人员 的排查登记,查验48小时核酸 检测阴性证明。

西安市倡导全体市民"非必 要不离市",交管部门在"一场五 站"和国省干道、高速路口等加 强查验,对非必要离市人员进行 劝返。确因特殊原因需离开西 安的,除持有48小时核酸检测 阴性证明外,还要提供单位(街 道)证明及相关审批手续。暂停 全市长途客运班线,但运送市民 生活和防疫物资的货运车辆可 以通行。出租车、网约车不得进 入中高风险地区,也不得出市区 运营。

以上措施将于12月23日零 时实行,解除时间另行通知。

从12月9日至21日24时, 西安市累计报告本土确诊病例 143例,共有1个高风险、40个 中风险地区。41个中高风险地 区及所在区县、开发区人员严格 限制出行。据新华社、西安发布



12月21日,西安热心市民赵鹏飞(左一)、马满刚(左二)为防疫工作者送餐。新华社发

▶相关新闻 ■

女子不配合防疫并与值守保安发生争执 西安警方通报:行政拘留十日

12月22日,西安市公安局碑林分 局发布警情通报称:2021年12月21日 23时51分,我局兴庆路派出所接报警 称,某小区门口一女子不配合防疫工 作,与门口值守保安人员发生争执。

经查,姜某(女,54岁)对其当晚 回家时与小区值守保安人员发生争 执,扰乱公共秩序的行为供认不讳。 公安碑林分局依据《中华人民共和国

治安管理处罚法》的规定对姜某作出 行政拘留十日处罚。

碑林警方提示:疫情防控期间,希 望广大市民积极配合各相关部门的防 疫工作开展,从自身防护做起,严格执 行社区、场所疫情防控规定,令行禁 止,同心同行,争取早日取得疫情防控 的全面胜利。

据西安市公安局碑林分局微博

▶延伸阅读 •

文化和旅游部:

统筹做好2022年元旦春节期间 疫情防控和假日市场工作

记者22日从文化和旅游部获悉,文 化和旅游部日前印发通知,要求统筹做 好2022年元旦春节期间疫情防控和假 日市场工作,满足人民群众对美好假日 生活需要。

通知指出,要指导A级景区、公共 图书馆、文化馆(站)、剧院、娱乐场所 等落实"限量、预约、错峰"开放要求, 控制人员接待上限,持续推进门票预 约制度。

通知要求,严格实施跨省旅游经营 活动管理"熔断"机制,暂停经营旅游专 列业务,暂停旅行社及在线旅游企业经 营进出陆地边境口岸城市(与香港、澳 门有口岸相连的除外)的跨省团队旅游 及"机票+酒店"业务。

通知强调,要加强文化和旅游假日 市场综合监管,依法查处未经许可经营 旅行社业务、"不合理低价游"等违法违 规行为,加强疫情防控和安全生产监督 检查力度,畅通举报、投诉渠道,及时处 置违法违规线索。

此外,文化和旅游部要求各地加强 宣传,引导游客自觉遵守疫情防控措施 要求,预约错峰出行,关注旅途中的交 通、消防安全等。 据新华社

外交部:

立陶宛应承认并认真纠正错误 美方应停止颠倒黑白、煽风点火

新华社北京12月22日电针对美国国 务卿布林肯日前同立陶宛总理通电话时无 理指责中方对立陶宛搞"经济胁迫"一事, 外交部发言人赵立坚22日说,当前中立关 系面临严重困难,责任完全在立方。立方 应该从自身寻找原因,承认并认真纠正错 误。美方应秉持客观公正立场,停止颠倒 黑白、煽风点火。

赵立坚在例行记者会上回答相关提问 时说,所谓"中方有关部门停止为立陶宛货 物清关""拒绝立陶宛进口申请"的说法均 不属实。如果个别产品输华遇到技术问 题,企业可通过正常渠道向中方主管部门

赵立坚说,美方罔顾事实、借机无理指 责中方,根本站不住脚,只能暴露其挑拨离 间的真实用心。"美国是搞'经济胁迫''军 事胁迫'的'冠军',在世界上广受批评。美 国泛化国家安全概念、滥用国家力量,甚至 通过编造谎言等手段肆意打压别国企业, 手段层出不穷。中国一不动辄搞霸凌制 裁,二不搞长臂管辖,三不无理打压别国企 业,何来'胁迫'之说?"

赵立坚指出,试图耍花招,推卸责任、 混淆视听,无助于解决问题。立方应该做 的是正视中立关系出现困难的症结,从自 身寻找原因,承认并认真纠正错误,而不是 去抱美国人的大腿。美方也应秉持客观公 正立场,停止颠倒黑白、煽风点火。

外交部: 福岛核污染水处置 绝不是日方一家私事

外交部发言人赵立坚22日表示,日本 福岛核污染水处置关乎全球海洋生态环境 和公众健康,绝不是日方一家私事。日方 应认真倾听和回应包括周边邻国在内的国 际社会关切,撤销向海洋排放核污染水的 错误决定。

据报道,21日,东京电力公司向日本原 子能规制委员会提交"福岛核污染水排海 计划"。赵立坚在22日例行记者会上回答 相关提问时表示,中方严重关切、坚决反对 日本单方面决定向海洋排放核污染水并持 续推进核污染水排海准备工作。

赵立坚说,今年4月以来,国际社会就 日本核污染水排海的正当性、排海方案的 合理性、核污染水数据的可信性、净化设备 可靠性等问题,向日方提出了诸多关切。 国际原子能机构技术工作组关于福岛核污 染水处置问题的工作也仍在进行之中。日 方对国际社会的正当合理关切置若罔闻, 反而不断推进福岛核污染水排海的各项政 策和技术准备,显然是要将错误决策强加 于国际社会,是要让太平洋沿岸各国承担 核污染水排海的风险。日方此举极其不负 责任。

赵立坚说,8个月来,日方不断为核污 染水排海决策辩解,声称其是安全的。但 很多国家和国际环保组织都提出疑问,如 果核污染水真的安全无害,为什么日方不 向国内湖泊排放核污染水或是在国内循环 利用?再退一步讲,为什么日方不选择建 设更多的储罐在境内储存?对于排放的核 污染水是否安全,国际社会能够听信日方 的一家之言吗?对于这类根本性的问题, 日方理应作出负责任的回答。

"日本福岛核污染水处置关乎全球海 洋生态环境和公众健康,绝不是日方一家 私事。日方应认真倾听和回应包括周边 邻国在内的国际社会关切,撤销向海洋排 放核污染水的错误决定。除非同利益攸 关方和有关国际机构充分协商并达成一 致,否则日方不得启动核污染水排海。"赵 立坚说。 据新华社